

不一样的证书,一样的甜蜜



上世纪70年代

人物:杜洪程 陈法云

婚假结束前5天领了证

□晨报记者 李可

“我们哪有什么爱情故事啊,你让我给记者讲些什么呢?”

“你就跟记者说,我们是先结婚后恋爱,最终有了一个美满幸福的八口之家,一朵美丽的鲜花也最终插在了一片肥沃的土地上……”

8月4日上午,当记者来到新区鹤翔西区陈法云的家中,看到前一天晚上老两口互发的短信时,忍不住笑了起来。64岁的陈法云告诉记者,当年能和老伴杜洪程结婚,其中一个原因就是看上了他的风趣幽默。

当天,杜洪程去外地担任一个全国性的地掷球比赛的裁判,记者没能见到他。

提起结婚,陈法云从书柜中拿出了一张精心保存的写有“勤俭建国、勤俭持家”8个大字的薄薄的证书,这就是她和杜洪程于1972年6月10日领取的结婚证,是他们近40年婚姻的历史见证。

杜洪程和陈法云是经人介绍认识的。当时,杜洪程在部队当兵,陈法云则在一所学校教学,两人只能靠书信来往。“老杜没有见过我,我还寄了一张和朋友的合影过去,让他猜哪个是我。当时写信不比现在的情书,我们写信都是引用一些毛主席语录,互相探讨一些人生的道理。”陈法云笑着告诉记者,就这样,大约一个月两封信,持续了一年多。

1972年5月底,杜洪程忽然从部队回到家,并且是以“休婚假”的名义请了20天

的假。“我当时一点思想准备也没有,而且我的家人也都不知道这件事。”陈法云说,她硬着头皮告诉了母亲,却遭到了母亲的反对,“母亲说他是个当兵的,恐怕以后聚少离多,也怕他会欺负我。”

后来,杜洪程当着陈法云母亲的面表态:“放心吧,以后我会好好照顾她。”看到陈法云和杜洪程两人结婚的态度很坚决,陈法云的母亲最终同意了这门婚事。

于是,在杜洪程婚假结束前的第5天下午,两人先是到照相馆拍了一张半身合影,然后一起来到街道办事处,领取了结婚证书。领完证的第二天,两人举行了结婚仪式。“结婚后第三天,婚假就结束了。我们俩还没熟呢,老杜就回了部队。”陈法云回忆起略显仓促的婚礼,不免有些遗憾。

一个月后,学校放假了,陈法云赶到部队看望杜洪程。在那里,两人度过了一个真正的“蜜月”。“我们在一起做饭、生活,这才真正熟悉起来。他每天都会说一些笑话逗我开心,两个人这才开始建立了真正的感情。”陈法云笑着说,从那以后,他们再通信的时候,就开始说一些心里话了。

转眼间,杜洪程和陈法云已经携手走过了近40年的婚姻岁月。如何在结婚40年后仍然使婚姻生活保持恋爱时的那份纯真?对此,陈法云说了4个字——“尊重、谅解”,在她的心里,这就是拥有一段美满婚姻的秘诀。

上世纪90年代

人物:邓斌 闫岩

结婚证上贴着儿子的照片

□晨报记者 邓少华

8月4日,谈起当年跟妻子闫岩一起去领结婚证的事,今年39岁的邓斌显得有点儿不好意思。邓斌说:“记得领结婚证那天是1994年8月5日,当时是我姐姐的同学在值班,去领证时,闫岩因为穿了一双凉鞋鞋都没好意思进去。”

据邓斌介绍,他和闫岩到领证的地方后,闫岩看到其他女孩子打扮得很漂亮,唯独她穿着凉鞋,便有些不好意思进去。无奈之下,邓斌只好一个人进去领证。好在为他们办手续的是邓斌姐姐的同学,几句寒暄后,结婚证很快就领到手了。就这样,邓斌和闫岩领了结婚证。

婚后第二年,邓斌和闫岩的儿子出生了,因为不善于安排,邓斌和闫岩的生活陷

入混乱。邓斌说:“现在想想,当时的日子也不知道是怎么过的,因为要给儿子喂奶粉,每天晚上不知道要醒多少回。”

不久,小两口因为一件小事大吵了一架,邓斌一气之下跟着领导出差去了,一走就是7天。闫岩一怒之下从抽屉里拿出崭新的结婚证,将照片剪成两半儿。

一周以后,邓斌回来了,给闫岩和儿子带回来一堆礼物。进门后,邓斌直奔卧室,抱起正在睡觉的儿子一阵猛亲。本来还想“发飙”的闫岩心软了,小两口又和好如初。

邓斌知道到结婚证上的照片被剪坏后也没有埋怨闫岩,找到一张儿子的照片贴了上去。至今,邓斌和闫岩结婚证上的照片还是他们宝贝儿子的。

上世纪90年代

人物:张志强 焦树梅

去领结婚证时忘带身份证

□晨报记者 李可

8月3日中午,当记者如约来到位于新区步行街西区的一个果汁摊位时,张志强正在忙着削水果,而他的妻子焦树梅则将刚刚削好的水果放进榨汁机里,两个人配合得非常默契。

谈起年轻时的恋爱故事,焦树梅露出了几分羞涩。“那时不比现在的自由恋爱,我们是经别人介绍认识的。”焦树梅理理发,打开了话匣子。

那时,张志强和焦树梅分别是淇滨区大赭店镇翟村人和斜里村人,两家相隔不过三四里地。经邻居介绍,两人相识了。忠厚老实,人看起来很踏实,这就是张志强留给焦树梅的第一印象。就这样,两个年轻人谈起了恋爱。因为还要打工,两人差不多一个月才能见上一面。每次,张志强骑着自行车风尘仆仆地跑回家,两人才能有短暂的相聚。

一年多过去了,两人的感情逐渐加深,1996年1月10日,两人到民政部门领取了结婚证。“去领证的那天还怪紧张的,我们一早就骑着自行车去了,可到了民政局才发现身份证忘带了。”张志强笑着回忆。

婚后,两人有了孩子,生活的压力也随之而来。“在建筑队上干过苦工,办过养鸡场,开过门市,摆过地摊,可以说什么苦都吃了。”张志强回忆,日子虽然苦些,但两人却很少吵架。

2007年7月发生的一件事,让夫妻二人真正体会到了什么叫患难见真情。焦树梅的扁桃体经常发炎,就准备到医院做扁桃体切除手术。本来是个小手术,却不料手术过程中由于医生操作失误,不小心切断了焦树梅的颈部动脉。看到鲜血从妻子口中大口大口地喷出,张志强彻底吓坏了。幸运的是,血终于止住了,焦树梅最终脱离了危险。“那时候才感觉到,真的是离不开对方。”焦树梅摸着颈部仍清晰可见的疤痕说。

如今,夫妻俩在新区步行街西区开了一个卖现榨果汁和冰淇淋的小摊,因为两人热情随和,生意一直不错。“虽然辛苦些,但一想到两个正在上学的儿女,就充满了干劲儿。”张志强笑着说。

提起自己的愿望,焦树梅笑了笑说:“平平淡淡、健健康康就好。希望两个孩子能有个好的未来,不用像我们这样吃苦。”旁边的张志强赞同地点了点头,然后轻轻地帮焦树梅捏掉了一根掉落在脖子上的头发。

“我们说不清楚爱情是什么,只知道真的离不开对方。”采访最后,焦树梅认真地对记者说。



不断演变的结婚证书。

链接

结婚证书的历史变迁

结婚证是婚姻登记管理机关签发的证明婚姻关系有效成立的法律文书。

1949年以前,中国民间的婚嫁习俗一般沿袭旧制,联姻的关键不是男女当事人同意,而是遵从父母之命、媒妁之言,因此,那时的婚书上,介绍人、主婚人、证婚人、结婚人以及祖父母甚至曾祖父母的名字都要写出来,有的还要写清楚订婚或举行婚礼时的饭庄,各种名称排了长长一串。如今,婚姻已由当事人自己做主,婚书也变成体积小巧的结婚证。

1950年的结婚证是一张只有两个巴掌大的薄纸片,上面除结婚人的姓名、年龄、籍贯、签名以及证婚人的签名外,没有任何绚丽的图案。结婚证的封面有这样一段话:我俩本着中华人民共和国婚姻法之精神,自愿结为夫妻,平等相待,互敬互爱,互相帮助,和睦团结,劳动生产,抚育子女,为家庭幸福和新社会建设共同奋斗。

从1952年到上世纪70年代末,结婚证上都印有充满浓郁民族风格的图案。而在1952年至1959年的结婚证上,还有和平鸽的图案,稻穗、棉花也是当时结婚证上的主角,这反映当时的农业在国民经济中占了相当大的比重。

上世纪五六十年代的结婚证上都印有一句简洁的口号。如在一张1954年的结婚证上,醒目地印着“自主自愿”4个粉红色的大字。上世纪六十年代初期的结婚证上出现了鸳鸯戏水、并蒂莲、梅花等传统吉祥物,象征着人们期待社会稳定、风调雨顺。到了“文革”时期,一切东西都被披上了政治色彩,结婚证当然也不例外。那时,每张结婚证上都必有一段毛主席语录:“我们都是来自五湖四海,为了一个共同的革命目标,走到一起来了……一切革命队伍的人都要互相关心,互相爱护,互相帮助。”

改革开放后,随着中国法制的逐步完善,结婚证不再是夫妻两人压在箱底的婚姻纪念品,而是成为真正意义上的法律文书。人们使用结婚证的次数日趋增多,于是结婚证也随之“返璞归真”,逐步取消了复杂的图案,并由奖状式变为护照式,方便结婚人携带。

2004年启用的结婚证在颜色和规格上进行了改变,并增加了证书的高科技含量,结婚证书上的花也统一为牡丹花。

卷尾语

有一天,当世界都变了,要记得爱本来的颜色。每个时代都有人坚守着爱的真谛,这让真爱生生不息。

爱是恒久忍耐,爱是恩慈,爱是不嫉妒、不自夸、不张狂。凡事包容,凡事相信,凡事盼望,凡事忍耐。爱是永不止息……